

Testületünk történetének legsúlyosabb idejé második fordulója - a háboru közvetlen befelyezése és azt követő pár év irányítatlansága és tájékozatlansága minden átkát hozó döntésekből eredő súlyos szenvedések és elvesztések után - akkor kezdődött meg, amikor Olchváry Milvius Attila csö.tbk. felvilágosító munkája ^{nyomán} és a szovjet-kommunista magatartásból eredő megvilágosodás jelei mutatkozni kezdtek a menekültekkel - " Auslander " - foglalkozó szervek, a megszálló hatóságok felderítő egységei jelentései alapján megállapítható valótlán beállítások újra vizsgálata alapján. Szóba álltak az addig az exanany-
ség minden átkát viselő magyar fegyveres erők tagjaival és köztük a csendőr Testület tagjaival is és szigorú vizsgálatok után Testületünk tagjai - akik eddig csak kerülő utakon tudttak francia területről vagy az angol zonából kijutni bányászni vagy az idegen légióba - is elnyrhették a IRO tagságot és így lehetőséget a hivatalos kivándorlás-hoz IRO költségen. ^V ^{Ez} a második forduló a ^{végleges} emigrálás szükségé
Az egyik állam, amelyik legjobban érdeklődött az olyan típusu emigráns mint Testületünk tagjai után, volt ^{ak} Ausztrália megbízottjai ~~ak~~. A németor-szági vagy ausztriai zónákban élteben maradt csendőrök kis kivétellel alul voltak a korhatáron, ha nő is volt a fiatal csendőr még nem volt gyermeke, vagy ha volt az idősebbeknek esetleg már biztosítani tudtta a kivándorláshoz megkivánt alapot avval hogy munkavállalónak minősült. Utólag visszanezve - és megemlítve a vállalni kívánt két éves munka-szerződést - olyan embervásár szerü művelet volt ez, de a negyvenes é-
vek végén a hideg háboru, Berlin blokádjá és a több hónapos légitá-
p-lásása a körülzárt lakosságnak, a mind jobban kinyilvánuló U.S.A. tehe-
tetlenség és rettenetesen téves szerződésekhez való egyoldalú ragasz-
kodás, de ezen kívül a német lakosság mind türelmetlenebb magatartása a pénz reform után a Flüchtling vagy Reflüchte Auslander iránt, mind súlyosabban nyomta Testületünk tagjait is a kivándorlás az emigráció felé. És Australia élen járt abban hogy félre lökje a háborus propo-
gandával a lelkekbe ültetett gyűlöletet és elsőnek kezdte befogadni és hozni hajókon a kelet europai - szovjet kommunista hatalom alá került - országokból származó kivándorlókat.

1948. - 49. majd 1950. voltak azok az évek amikor minden Ausztráliába érkező hajóról partra tettek Testületünk tagjai közül jó párat különbö-ző kikötőkbe és irányították őket Melbourne vagy Sydney vagy Newcastle közelségébe levő " Holdang Centerek "-be. De ugyanigy voltak hajók amik Nyugat Ausztrália kikötőjében Fremantle-ben rakodtak ki és Perth és környéke vette fel a maga csendőr részlegét. Volt olyan szerencsés, aki már a hajón találkozott bajtárssal, volt olyan akit a holdang centerben szó-lított meg egy bajtárs és mutatta meg a családját és álltak együtt a bizottság vagy a munkahivatal kiküldöttje előtt és indultak el, ha sikerült együtt, egy-egy családi táborba vagy a nőtlenek és erősek a Queens-

landi bányák vagy cukornád ültetvények felé. Sokan - különösen a Melbourn-ba érkezők - tudták felhasználni értékes tanácsait az akkor már egy éve ott élő Antalffy Pál örgy.bs-nak de sok bajtársnak kellett saját kemény munka és keserves kinlódás útján, küzdve a nyelvi nehézségek minden átkával, elindulni az új életbe idegen szokások és törvények és bizony gyakran nagyon nagy rosszindulat között is az u.n. munka társak között. részéről.

A Sydney és környékére került bajtársak ezen az iskolán mentek keresztül mind kivétel nélkül. Fatalepi munkás vagy cserép égető, vasuti építő vagy vízművek csákány és lapát / pick and sawel / munkása évekig, vagy konyha kertészetet kezdő, bánya munkára vállalkozó diplomás, kiváló hentes és mészárosá váló nyomozó vagy kötömesteré előlépett csendőr de van bőven ács és építő munkás és van mosogató legény és "ápolónő" is közöttük, de bizalmi munkába került bank takarító is.

Es ahogy multak a nehéz hetek és hónapok úgy indult meg az egymás keresés is. A kutató és mozgolódó bajtársak felfedezték, hogy az egyik magyar keramia műhely kemencéjét éjjelente Mátéffy István ezredes fűti és kezeli. A Granville-i állomás "segéd állomásfőnök helyettes pótlékja" Dr. Very Endre bs.. Az alakuló labdarugó Budapest nevű csapat egyik pénzelője Dr. Hegedüs Mihály bs. Erdemes elmenni a Kins Cross-on levő mészárosos hust venni mert ott a pult megett K.J. főőrm. áll és a régi képességével ismeri fel a bajtársakat. Az idekerült jezsuita atyák előszeretettel járnak sorra a csendőr családokat mert ha szükség van segítségre vagy munkára és támogatásra a csendőr erre mindig kész, akár milyen hiten is vallja magát magyarnak. És folytathatnám a példákat sorba, magam váltam több éven át a gyermeknyaraltatás szakácsa vagy lettem H.M. bajtársam kisleányának keresztapja pedig nem is Sydneyben de onnan 37 mf-re levő gazdasági iskolában voltam szakács. Vélemény.

Itt talált meg Dr. Very Endre is a csendőr tudományán nyert VW. kocsi-jával / az egyik helyi hetilap rejtvény pályázatát oldva meg a magával hozott Olchváry - Ridegh Nyomozástan könyv segítségével, egy ujlényomat megfejtést/ és vonta bele a megindult szervezkedésbe vagy talán inkább egymásra találásba amit Mátéffy István ezredes kezdeményezett és mozgatótt úgy hogy mind több és több csendőr került elő, fedtte fel kilétét. Igen ezt így kell írnom. Abban az időben még nagyon életerős volt a csendőr gyűlölet idáig jutott kommunizmust szolgáló rágalma. Így volt sok olyan "volt bajtárs" aki soha se fedtte fel kilétét, soha se lépett közénk és maradt meg a másnevűség leple alatt. Ugyanakkor sok volt azoknak a nem csendőr személyeknek a száma, akik szinte büszkén lettek a csendőrök barátai és az ötvenes évek végére szinte megtízszerezték az akkor már csoportot alakító 25-30 csendőr és családtagjai számát.

Ebben az időben már rendszeresen érkezik Európából a Bajtársi Levél,

A csendőr napok és kirándulások alkalmával kerül először szóba az is hogy a Hősök Napja megünneplését - az akkor Sydneyben nem működő M.H.B.K. csoport helyett - a mi csoportunk vegye kézbe. Így kerül sok év után újból a magyar ünnepnapok sorába 1962. június 23-án az első Hősök Napja ünnepség a Katolikus Otthon termében és e naptól kezdve vált tradícióvá. Az ünnepség kibővült ünnepi istentiszteletekkel és a közben felállított Hősök Keresztjének a megkoszorúzásával a Magyar Temetőben, ahol a Kereszt mellett sok évig csak a Csendőr Zászló és kísérei álltak őrséget az ünnepség alatt. ✓

A csoportunk megalakítója és szervezője Mátéffy István ezredes bs., korelnöke Bogsányi József ezredes bs. akik körül 18 tényleges csendőr bajtárs alkotja a magot az akkor már elhalt három tiszt bajtárs hiányával / Dr. Hegedüs Mihály szds., Dr. Very András szds. és Petőcz László hdgy. / Az első - ahogy mi neveztük őket akkor - csendőr barátok száma 26 volt családjakkal együtt ami ettől kezdve csak növekedett. Testületünk iránti hűség és csendőr mivoltunk szent érzése különleges szabályok vagy kötelezettség vállalás nélkül állította szolgálatba ott ahol a munkára szükség volt mindnyájunkat az emigrációs magyar élet szolgálatában egyházi vagy egyesületi vonalon vagy csendes segítő munkában és vált tudatosá a közösség szem előtt a csendőr megbízhatóság és szolgálat készség oly mértékben, hogy a példa kép lett a csendőr élet teremtés és újjá alakulás minden magyar előtt. Ez a példás magyar élet, szorgalom és segítő készség, a csendőr eskühöz való önkéntes hű ragaszkodás eredményezte azt hogy ma már minden egyes tagja a Souverain Szent László Társaság és Rend tagja a "magyarságért és Magyarországért teljesített szolgálatait" elismerése képen.

A Sydneyi Csoport működése arra inspirálta Bajtársi Közösségünk ausztráliai vezetőjét Antalffy Pál örgy. bs-t hogy többszöri látogatás után Csoportunknak kívánta átadni az általa őrzött csendőr laktanya zászlót. Erre az indította, hogy "... egy csendőr zászlót van szándékomban felszentelni abban a városban, melyben a Bajtársak a legszebb legintenzívebb bajtársi életet élik. Erre célra felajánlottam azt a zászlót, amely 1945. február 14-én még laktanyámon lobogott és amit azóta is magammal hordok. A Zászló valamennyi Australiaában élő bajtárs zászlaja lesz, de azt a felszentelés helyén levő bajtársak fogják őrizni. A Sydney és környéke bajtársak emelték és fejlesztették a bajtársi életet olyan fokra hogy azza nemcsak a zászlószentelést érdemelték ki, hanem garanciát nyújtanak arra is, hogy az ott felszentelendő zászló nem csak muzeális tárgy lesz, hanem élő valóság" írja 1960. szeptember havában körlevelében Antalffy Pál örgy.

Evvel a döntéssel nem csak kitüntette lett csoportunk de egy olyan

elkötelezettséget vállalt magára Testületünk emlékével szemben amit csoportunk vezetője és tagjai ünnepélyesen ígértek meg, hogy mindaddig amíg a csoportnak egy tagja is él a Csendőri Zászló a Csendőr Napon ünnepélyes formában fog megjelenni a nap emlékére.

A zászlót Antalffy Pál örgy-től a Csoport 1960. május hóban vette át és 1961. március 4-én a North Sydney-i St. X. Francis plebania kulturtermében ünnepélyes keretk között avatta fel és áldotta meg a jelen levő katolikus magyar lelkész Ft. Forró Ferenc S. J. A Zászlót a csoport nevében is és a magyar egyesületek nevében is - M. H. B. K., Magyar Cserkész Szövetség, R. K. Egyházközség - zászló szalaggal diszitette fel egy egy kiküldött vezető. Az átadó és ünnepi beszédet Antalffy Pál örgy. bs. mondotta.

A Zászlót megőrzésre Dr. Jani István szds. bs. vette át. Majd Szeberényi János örm. bs. lett a zászló tartó feladattal megbizva, amit nevezett hűségesen végzett egészen 1974-ben - hazalátogatása alkalmával Magyarországon szülőfaluja vasutállomásán bekövetkezett hirteln - haláláig. Ezután Szélpál Antal csö. szkv. nyerte el a megbizást a zászló őri tisztség ellátására, amit a mai napig ellát.

A Zászló avatás volt az a pont ami véglegesé tette Csoportunk megalakulását és a Zászló körül csoportosulva - egyes feladatok ellátására társzttségviselőket választva - csendőr barátokat gyűjtve indult el az a működési forma, amit a mai napig is követünk. Zászlónk alatt Csoportunk tényezőjévé vált a Sydney-i magyar emigráns életnek és vezetőnk erkölcsi súlyától és nagy tiszteletet kiérdemelt egyéniségéből eredve még ma is szerepet játszik annak ellenére hogy számban is és összetételben ennek következtében súlyos változásokon ment át. De fogadalmunk ma is kötelez ahogy ígéretet tettünk Mátéffy István ezredes bs-nak " amíg egy tagja él közösségünknek a Csendőr Napot megünnepeljük Zászlónk alatt."

1965. Szeptember 2-án elhunyt Mátéffy István ezredes bs. a csoportunk vezetője, akitől már pár évvel ezelőtt betegsége miatt a veteés munkáját egy 5 tagu bizottság vette át. Halála után is így folytatott a munkánk Bogsányi József ezredes bs. mint legidősebb bajtárs részvételével aki mind kora mind a Szent Erzsébet Otthonban vállalt igazgató és gondnoki munkája miatt a csoport vezetői munkáját teljesen rábizta a bizottságra. Ez a bizottság 1972. novemberében Dr. Tamás Gyula szds. bs. javslatára és a tavszii kirándulásunkon jelenlevő bajtársak jóváhagyásával a csoportvezetői munka ellátására megválasztotta Dr. Jani István szds. bs-t aki ekkor már az új alakult Sydney-i M. H. B. K. csoport vezetője is volt. Indoklásában Dr. Tamás Gyula szds. bs. kiemelte, hogy a két Bajtársi Közösség Ausztráliában egy és azonos célért van megszervezve és tagjai mindkét közösség tagjai is. Így bár egy személy

a közösségek vezetője de a két különleges jelleget megtartva látja el feladatát. Az együttműködés és igaz bajtársi megértés egészen rendkívül színvonala alakult ki így minden olyan téren, ami magyar, bajtársi érdek vagy szolgálat lett. Honvéd bajtársaink mint tb. csendőrök vagy csendőr barátok álltak a Csoportunk keretébe a csendőrök pedig a M.H.B.K. főcsoport tagjaivá váltak. Mindkét bajtársi közösség tagja lett a New South Wales-i Magyar Egyesületek Szövetségének avval a tudattal, hogy jelenlétükkel biztosítsák annak a töretlen nemzeti magyar és keresztény vonalon való haladását. Itt mindkét Bajtársi Közösséget a csoportvezető képviseli évek óta. ✓

Az így kialakult Csoportunk élete tengelyében a Csendőr Nap és a Hősök Napja áll, amikor Zászlónk alatt emlékezünk meg hőseinkről és mártirjainkról, résztveszünk Zászlónk alatt a Szent István napi ünnepi szentmisén és a Szövetség rendezte ünnepségen. A déli félteke tavaszán - novemberben - és őszén márciusban - egy egy családi kirándulást rendezünk, melyek minden alkalommal egy-egy közös bajtársi gyűlés keretét is biztosítják. Ilyenkor döntjük el a Csendőr Nap ünnepi szónoka felkérését is, mely kialakult szokás szerint egyik évben tényleges csendőr másik évben csendőr barát. A csoport ügyvezetését Dr. Tamás szds. végzi immár 20 éve a pénztár pedig Gál Lajos örm. bs. ellenőrzése alatt áll.

1975. Csendőr Napján Zászlónk rudját zászlószegekkel diszitettük. 54 csendőr és csendőr barát verte bele a nevét vagy egyesületét jelző szeget a Zászló rudjába. Ugyanaz csak különböző alkalmakon egyénektől is - például Borka György zls. New Zealand - szalagot kaptunk a zászlónkra. Gyászszalaggal emlékeztünk Trinaon 50. éves évfordulóján.

Nagy esemény volt Csoportunk életében 1969. szeptember-november hónapokban vitéz Czigány József erzedes. volt 3. ker. pk. ur látogatása aki Sydneyben élő leányához jött látogatóba. Több bajtársi összejövetelt rendeztünk részére, amin sok honvéd bs. is részt vett, többnapos kiránduláson vett rész mint Kálmán Vadon Sándor örm. vendége annak szállójában egy hegyi üdülő helyen és részt vett mint diszvendég Dr. vitéz Jani István leánya esküvőjén is. Pár évre hazatérése után a sok szenvedésben és a 11 évi fogsában legyüngült szervezete nem tudott megbirkózni a tél során fellépő influenza betegséggel és elhunyt a Dunakeszin levő otthonában. Csoportunk könyörgő gyászistentiszteletet mutatott be lelkiüdvéért a bajtársak részvételével.

Sorainkat is tépázza a végső behívó. Csendőrök és csendőr barátok válnak ki sorainkból. Petőcz László hdgy., vitéz Tarnai Miklós. l. csö. örm. Szücs Sándor örm. és barátaink Goór György. honv. alez., Láda József hdgy., Ft. Galmabos István r. k. lelkész, vitéz Tömő László rep. szds., vitéz Bódy László hdp. örm. emlékét örizzük.

Utolsó halottunk vitéz Tassányi József főtörm.csáktornyai örs pk. akit bajtársai temettek el a csendőr zászlóval letakarva.

Az 1974.évi Csendőr Napon 11 csendőr bajtárs nyerte el a Csendőr Signum Laudis emlékérmét a kardokkal, amit Dr.vitéz Jani István szds. csoportvezető adott át a Közösségünk Központi Vezetője megbízásából. Kitartó hűségükért és csoportunkat szolgáló bajtársi magatartásukért a csop.vez.előterjesztésére vitéz Tolnay Lajos vk.szds., Goór György zls. és Shelly Ferenc zls.csendőr barátok nyerték el még a központi vezető adományozásában a Csendőr Signumot.

A Sydney New South Wales-i "Mátéffy István csö.ezredes"nevét viselő Csendőr Bajtársi Közösség csoport gyakorlatban 30 éve áll fenn,Zászlaja alatt él 20 éve és hiven és becsülettel éli a magyar csendőr életét az emigrációban esküjéhez ragszkodva minden kísértés ellenére. 1980. május 25-én a Hősök Napján a Rockwood-i Magyar Temetőben álló Hősök Keresztje előtt a Közösségünk bajtársai Zászlajuk jelenlétében ujitották meg csendőr esküjüket vitéz Majláth György bs. a Magyar Szövetség elnöke után mondva Istenre hivatkozva. Ennek bizonyítéka a 4.sz.fénykép.

Kelt Concord - Sydney, New South Wales Australi ában
1980.Junius 10-én.

Irta és összeállította:



Dr.vitéz Jani István csö.szds.O.Y.KCSL.OCM
csoportvezető

Mell: 15 db. fénykép.

JUN 18 1980

1. Ez a második forduló, a végleges emigrálás szükségességének felismerése lett.
2. K.J. = Keresztes János a miskolci nyom. aloszt. csoportvezető főtörm-je teljes nevén.
3. Hámori Vendel örm. = H.M.
4. Az így összegyűlt tényleges csendőrök létszáma 22 fő volt. Az 1.sz. fénykép mutatja ezt a csoportot. Balról jobbra: Dr. Jani István, Dr. Tamás Gyula, Sente László, Vincze Sándor látogatóban Adelaideból, meghalt, Sándor Pál szds-ok, Mátéffy István ezredes csop. vez., Molnár István törm., Lehotzky Jenő örm. Keresztes János főtörm., ismeretlen csö., Koltay Imre örm., Utczás Mihály szd. látogatóban Adelaide, Heltay Dezső csö. hb. örgy., Bogrányi József ezredes, Marosszéky Jenő rep. örgy. házigazda térdelő sor b-ról j-ra: Kállay József csö., Földházy István örm., Hámori Vendel örm., két reddőr bs., Kálmán Vadin Sándor örm., ülő sor b-ról j-ra: Madarasz Sándor szkv., Szélpál Antal szkv., Gál Lajos örm., egy csö. barát, Szeberényi János örm..
5. a Melbourneban ügyirányító Antalffy Pál örgy. bs. utján majd közvetlenül az európai és később a canadai központtal.
6. K.V.S. = Kálmán Vadon Sándor örm.,
7. A r.kathn magyarság egyházközségi megszervezését végző néhai Fazekas János S.J. munkatársa e téren Dr. Jani István szds., aki az első Egyházközségi Otthon egyik kezese is. Ebben az Otthonban folyt évekig keresztül ezután Dr. Török Béla rendezésében a Szent István Tröténelmi szeminárium sorozat évi nyolc előadásban, amiből csendőr előadók - Dr. Tamás és Dr. Jani - is résztvettek előadásaikkal.
8. 2.sz. fénykép, b-ról j-ra: Dr. Török Béla cs. barát, Dr. Tamás Gy. szds. Szeberényi János örm. zászló tartó, Dr. Budaváry Lajos csö. barát, Koltay Imre örm. zászló ti., Csapó Endre csö. barát ujságíró, Goór György zls. és Majsay Ottmár vk. szds. csö. barátok, Dr. Jani István szds. csop. vez., Kozák Ferenc g. fhdgy. csö. barát. 3.sz. fénykép: Dr. Tamás szds., Gál Lajos örm. és Dr. Jani István szds. elhelyezik koszorujukat a Hősök Keresztjén a Csö. Cso. nevében.
9. A Közösségünk súlyt képező szerepének egyik példája a sydeneyi magyar egyesületek szövetségében pl. az a megbízás amit a csoportunk vezetője - mint elnöke e munkának - kapott Csapó Endre csö. baráttal együtt, egy olyan irányelv kidolgozására ami szolgálná az egyesületeink kapcsolat fenttartását az otthoni magyarországi személyekkel és a kormány képviselőkkel szemben